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19/10/2023 - VERBALE DI CONSIGLIO 

Il giorno 19 del mese di ottobre dell’anno 2023, online in modalità videoconferenza, 

mediante piattaforma GoToMeeting Business si riunisce il Consiglio Regionale 

dell’Ordine degli Psicologi della Lombardia.  

Presenti i seguenti componenti: 

• Parolin Laura – Presidente 

• Baventore Davide Dimitri – Vicepresidente 

• Ferro Valentino – Tesoriere 

• Scaduto Gabriella – Segretario 

• Bertani Barbara – Consigliere 

• Cipresso Pietro – Consigliere - esce alle ore 20:50 

• Granata Luca – Consigliere 

• Merlini Franco – Consigliere 

• Ratto Chiara – Consigliere  

•  Sacchelli Cinzia – Consigliere  

• Spano Alessandro – Consigliere  

•  Vacchini Giampaoli Cristina  

• Valadé Silvia – Consigliere 

• Vegni Elena Anna Maria – Consigliere  

• Volpi Erica – Consigliere - entra alle 20:39 

 

Il Consiglio si riunisce con il seguente Ordine del Giorno: 

1. Comunicazioni della Presidente, del Vicepresidente, del Segretario e del Tesoriere; 

2. Approvazione attività per attribuzione differenziali al Personale dipendente e 

tabella punteggi e nomina Commissione; 
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3. Caso Commissione Tutela OPL: R.R.; 

4. Approvazione affidamento di incarichi per lavori, servizi, forniture, progetti, 

attività e relativi impegni di spesa; 

5. Approvazione Tavolo di Lavoro dei Disturbi della Nutrizione e 

dell’Alimentazione anno 2024 e relativi impegni di spesa  

   e affidamento incarichi; 

6. Approvazione convenzione tra Ordine degli Psicologi della Lombardia e 

Università degli Studi di Milano gestione  

   Tirocinio Pratico Valutativo; 

7. Approvazione Capitolato per ricerca fornitore su Comunicazione strategica e 

relativi adempimenti; 

8. Approvazione partecipazione all'edizione BookCity Milano 2023 e relativi 

impegni di spesa e affidamento incarichi; 

9.  Casi: 

    a) L. S. I. / A. A.; 

    b) L. M.S. / A. A. 

    c) L. S. / G. C. G.; 

    d) F. A. / P. L. 

    e) R. k. / F. P 

    f)  C. A. M. / M. A.  

    g) P.A A. / P. L.  

    h) F. A. / C. M. 

 

La Presidente prof. ssa Parolin constatata la presenza del numero legale (presenti 

14 consiglieri) dichiara aperta la seduta alle ore 20:10 
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Alla seduta partecipa il tecnico trascrittore, Dott. Edoardo Lavelli. 

 

Si passa al punto 1 dell’ODG: Comunicazioni della Presidente, del 

Vicepresidente, del Segretario e del Tesoriere; 

Non ci sono comunicazioni 

 

Si passa al punto 2 dell’ODG: Approvazione attività per attribuzione differenziali 

al Personale dipendente e tabella punteggi e nomina Commissione; 

La Presidente Laura Parolin espone quanto scritto in delibera 

 

La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti con 14 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, 

Spano, Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni.) (delibera n.375-2023) 

 

Alle ore 19:50 si uniscono ai colleghi Ratto e Vacchini 

 

N.B: Del punto a seguire è stato approvato lo stralcio nella seduta del 9/11/2023 

Si passa al punto 3 dell’ODG: Caso Commissione Tutela OPL: R.R.; 

Il Consiglio, vista la proposta risarcitoria della sig.ra Raffaella Ruello, nella misura 

di € 250,00 e successivi ulteriori € 50 al mese per la durata della Messa alla Prova, 

giudica tale offerta insufficiente, identificando in una somma non inferiore ad € 

2.000,00 l’importo congruo per il risarcimento del danno nei confronti dell’Ordine 

degli Psicologi quale soggetto titolare del dovere di tutela del titolo professionale. 

La somma sopra indicata tiene conto del danno morale e d’immagine della 
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professione, dei costi sostenuti dall’ente per le attività di contrasto all’esercizio 

abusivo della professione in adempimento all’art. 12 comma 2 lett. H L. 56/1989 e 

tiene favorevolmente conto della volontà di accedere alla Messa alla Prova da parte 

dell’interessata. Non tiene conto, ai fini bonari, della oggettiva gravità della 

condotta perpetrata mediante false dichiarazioni, con prestazioni nei confronti di 

soggetti minori e mediante condotte in contrasto con le basilari norme di condotta 

professionale che vietano di regola la presa in carico di soggetti appartenenti al 

medesimo nucleo familiare.  

Il Consiglio si pronuncia favorevolmente sulla eventuale rateizzazione dell’importo 

risarcitorio in ragione delle difficoltà economiche dichiarate dall’interessata, benché 

non documentate e/o certificate. 

La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti con 14 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, 

Spano, Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni.) (delibera n.376-2023) 

 

 

Si passa al punto 4 dell’ODG: Approvazione affidamento di incarichi per lavori, 

servizi, forniture, progetti, attività e relativi impegni di spesa; 

Il Tesoriere Valentino Ferro espone quanto allegato alla delibera. 

La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti con 14 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, 

Spano, Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni.) (delibera n.377-2023) 

 

 

Si passa al punto 5 dell’ODG: Approvazione Tavolo di Lavoro dei Disturbi della 
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Nutrizione e dell’Alimentazione anno 2024 e relativi impegni di spesa e 

affidamento incarichi; 

La Consigliera Cinzia Sacchelli prende la parola spiegando al consiglio che si tratta 

della prosecuzione del progetto precedentemente avviato a maggio scorso. Informa 

il consiglio che la scorsa settimana è stato fatto un evento in cui è stata data 

restituzione a gli iscritti del lavoro svolto dai componenti del tavolo, che a parere 

della consigliera hanno lavorato bene. La consigliera, continua dicendo che il tavolo  

è stato un luogo di scambio e di confronto molto interessante, che ha permesso di 

mettere a fuoco alcuni punto a partire da quelle che sono le linee guida e le 

indicazioni per lavorare in questo ambito con certi livelli di standard qualitativi. 

Continua informando che è stato fatto un lavoro di survey a cui hanno risposto più 

di 850 colleghi, e che si è scelto di restituire i dati poiché ci si è resi conto di non 

essere nella condizione di fare una mappatura ragionata sulla base di criteri 

qualitativi, che andassero a indentificare con maggiore precisione quelli che 

potevano essere i servizi offerti dai colleghi che hanno risposto. Le tematiche emerse 

sono state riprese dagli esperti nelle relazioni fatte all’evento, che verranno raccolte 

come atti del convegno e messe a disposizione dei colleghi. Informa il consiglio che 

ciò che si andrà a fare nella prossima annualità, è sostanzialmente un lavoro di 

divulgazione di quelle che possono essere le buone pratiche del lavoro dello 

psicologo in questo settore. Informa il consiglio che rispetto al tema dei disturbi 

alimentari sono in arrivo dei fondi ministeriali, e quindi ci saranno diversi colleghi 

che potranno partecipare a dei bandi di concorso per incarichi libero professionali 

in questo settore, e conseguentemente avranno bisogno di formarsi. La consigliera 

continua dicendo che al gruppo di lavoro sono stati aggiunti due componenti.  
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La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti con 14 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, 

Spano, Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni.) (delibera n.378-2023) 

 

Si passa al punto 6: Approvazione convenzione tra Ordine degli Psicologi della 

Lombardia e Università degli Studi di Milano gestione Tirocinio Pratico 

Valutativo; 

La Presidente Laura Parolin espone quanto esposto in delibera 

 

La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti con 14 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, 

Spano, Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni.) (delibera n.379-2023) 

 

Alle ore 20.39 si unisce ai colleghi la dott.ssa Erica Volpi 

 

Si passa al punto 7 dell’ODG: Approvazione Capitolato per ricerca fornitore su 

Comunicazione strategica e relativi adempimenti; 

 

Il consigliere Luca Granata interviene con la seguente dichiarazione di voto, cit. 

test. “I Consiglieri Cipresso, Granata, Scaduto, Vacchini e Volpi esprimono il proprio voto 

contrario dal momento che la delibera di affidamento e il Capitolato allegato non 

rispecchiano quanto stabilito dal D. Lgs 165 del 2021 e dal D.M. n.145/2000 in materia di 

amministrazione pubblica. 

In particolare, il Capitolato non espone i contenuti obbligatori che un contratto di futura 

stipulazione, tra amministrazioni e il soggetto affidatario, deve necessariamente possedere. A 
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titolo esemplificativo ma non esaustivo: modalità di aggiudicazione ed esecuzione dei lavori; 

pagamenti all’appaltatore; collaudo; disposizioni su eventuali scioglimenti del contratto o su 

eventuali rinnovi; definizione di eventuali controversie, ecc. 

Il documento redatto e presentato non è dunque definibile come un capitolato, bensì come un 

elenco di “necessità” neanche fin troppo chiare e scritte adeguatamente. 

Nella delibera manca poi l’importo massimo a cui assegnare il servizio e il capitolo di bilancio 

su cui imputare l’impegno di spesa. 

Ricordiamo a tal proposito che, come da Art. 39 comma 3 del Regolamento di 

Amministrazione e Contabilità “in parziale deroga a quanto previsto dall’art.50, comma 1, 

lettere a) e b) del Codice dei contratti pubblici, gli affidamenti ivi previsti debbono avvenire 

previa consultazione di almeno tre operatori economici”.  

Ci chiediamo quindi su che base oggettiva il RUP designato valuterà tali operatori economici, 

mancando completamente elementi oggettivi che permetterebbero una chiara comparazione 

tra le diverse offerte eventualmente ricevute, e di conseguenza una valutazione oggettiva 

dell’offerta migliore. 

Facciamo presente, inoltre, che manca anche l’ammontare minimo del servizio, esponendo 

così l’Ente a qualsiasi offerta al ribasso, eccessiva o comunque non coerente con il servizio 

offerto. 

Nella delibera è inoltre evidente l’assenza di separazione tra funzioni politiche e gestione 

amministrativa dal momento che si prevede di dare mandato esecutivo al Vicepresidente. Tale 

mandato costituisce il mancato rispetto di quel principio generale di separazione tra gli 

organi elettivi e gestionali proprio della Pubblica Amministrazione, che trova il suo 

fondamento nell’art. 97 della Costituzione. Un elemento meritevole di segnalazione agli 

organi vigilanti quali Ministero della Salute, ANAC e CNOP. 

Questo voto contrario ribadisce la nostra posizione verso la gestione del Capitolo 
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Comunicazione che da sempre riteniamo non coerente dal punto di vista della 

programmazione, del coordinamento e nel risultato tra quanto speso e quanto fatto. 

Nel 2020 abbiamo speso 31.172,00 €, nel 2021 abbiamo speso 44.561,96 €, nel 2022 abbiamo 

speso 50.398,20 € e nel 2023 abbiamo speso 39.759,91 €, per un totale di 165.892,07 €. Il 

tutto senza considerare la spesa fatta per l’Ufficio Stampa che si aggira intorno ai 100mila 

euro. 

Siamo pienamente consapevoli che per un ordine professionale la comunicazione verso i 

propri iscritti e verso i cittadini rappresenti uno degli elementi più importanti che necessita 

di un adeguato investimento. Per questo, a giustificazione della spesa fatta, abbiamo da 

sempre sostenuto la contrarietà all’affidamento di incarichi così strategicamente importanti 

a colleghi senza un curriculum adeguato e lineare con i bisogni e gli obiettivi stessi del 

progetto.  

Il management e il coordinamento di strutture così complesse avrebbero dovuto essere affidato 

fin da subito a persone con competenza specialistica documentata. E invece, abbiamo assistito 

sempre alle solite delibere, cambiando addirittura il coordinamento del progetto a scapito del 

consigliere Cipresso, unico portatore di elementi valoriali e curriculari nello staff incaricato. 

Modifica che ha ancora più reso incoerente il progetto comunicazione con le spese sostenute. 

Coordinamento che invece è stato dato a Davide Baventore, che non ha alcuna competenza in 

materia. 

Oggi finalmente ci rendiamo conto che il progetto comunicazione è stato un fallimento?  

Con quale sacrificio? Ve lo diciamo noi: almeno 250 mila euro.  

Eppure, è dal 2021 che vi diciamo che così non andava. 

Eppure, è da quest’estate che vi chiediamo con interrogazione ufficiale la rendicontazione non 

solo quantitativa ma anche e soprattutto qualitativa, delle attività della comunicazione. Cosa 

che ancora, tra l’altro, che non ha una risposta. 
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Oggi qual è l’obiettivo? Il razionale di questo progetto? Cosa vi aspettate? Tre mesi per fare 

un’analisi e poi? Poi ci sono le elezioni…forse! 

Detto questo, oltre a sottolineare le carenze della delibera, esprimiamo ulteriormente il nostro 

voto contrario anche sul progetto stesso. 

 

La delibera viene approvata con 9 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Merlini, Ratto, Spano, Sacchelli, Valadé, Vegni.), 5 contrari (Granata, Vacchini, 

Cipresso, Volpi, Scaduto) 1 astenuto (Bertani)(delibera n.380-2023) 

 

Si passa al punto 8 dell’ODG: Approvazione partecipazione all'edizione 

BookCity Milano 2023 e relativi impegni di spesa e affidamento incarichi; 

Il Vicepresidente Davide Baventore: informa il consiglio che già dallo scorso anno 

OPL è stato partner di Book City, anche quest’anno si ripropone il progetto, il primo 

evento, è stato affidato al progetto libri, sono stati, inoltre, organizzati altri 4 eventi 

che invece sono stati affidati al comitato scientifico della CdP. Il Vicepresidente 

continua dicendo che ciò che appare interessante, è che la Casa della Psicologia sta 

strutturando delle attività continuative e coerenti anche con tutto il mondo 

dell'editoria e in senso generale di cultura. 

 

La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti con 15 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, 

Spano, Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni, Volpi.) (delibera n.381-2023) 

 

Alle ore 20.50 dopo discussione punti amministrativi esce definitivamente il Consigliere 

Cipresso; si uniscono ai partecipanti la Dott.ssa Patrizia Lo Cascio, membro della 
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Commissione Deontologica e l’Avv. Elena Leardini consulente legale OPL per la 

Deontologia. 

 

Si passa al punto 9 dell’ODG: Casi di Deontologia  

a) L. S. I. / A. A.; 

La relatrice Dott.ssa Silvia Valadé illustra il caso.  

 

…omissis 

 

La Presidente Laura Parolin mette ai voti la delibera di apertura del 

procedimento disciplinare del caso L. S. I. / A. A 

 

La delibera di apertura del procedimento disciplinare del caso L. S. I. / A. A ai sensi 

dell’art. 5 del Codice Deontologico viene approvata con 14 voti favorevoli (Parolin, 

Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Granata, Merlini, Ratto, Spano, Sacchelli, 

Vacchini, Valadé, Vegni, Volpi.)  (delibera n. 382 -2023) 

 

La convocazione è fissata per il giorno 08/02/2024 alle ore 20:00 

 

 

Alle ore 21:00 esce il dott. Spano 

b) L. M.S. / A. A. 

La relatrice Dott.ssa Chiara Ratto illustra il caso.  

…omissis 
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Il Consiglio propone un supplemento di istruttoria per meglio chiarire la posizione 

dell’iscritta in relazione ai test se siano stati somministrato ma persi, se siano stati 

somministrati ma non valutati o se non siano stati effettuati o altro. 

 

La delibera di supplemento istruttoria del caso L. M.S. / G. C. viene approvata 

all’unanimità dei presenti con 13 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, 

Bertani, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni, Volpi.) (delibera 

n. 383 -2023) 

 

Alle ore 21:17 rientra il dott. Spano 

c) L. S. / G. C. G.; 

La relatrice Dott.ssa Silvia Valadé illustra il caso.  

 

…omissis 

 

Il Consiglio approva la proposta della Commissione Deontologica di archiviare il 

caso. 

 

La delibera di archiviazione del caso L. S. / G. C. G. viene approvata all’unanimità 

dei presenti con 14 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, 

Granata, Merlini, Ratto, Spano, Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni, Volpi.) (delibera 

n. 384 -2023) 

 

 

Alle ore 21:23 escono il Tesoriere dott. Ferro, il Vicepresidente dott. Baventore, nonché la 
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Presidente prof. Parolin. 

 

d) F. A. / P. L. 

La relatrice Dott.ssa Chiara Ratto illustra il caso.  

 

…omissis 

 

La delibera di archiviazione del caso F. A. / P. L. viene approvata con 11 voti 

favorevoli (Scaduto, Bertani, Granata, Merlini, Ratto, Spano, Sacchelli, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi.)  (delibera n. 385 -2023) 

 

 

Alle ore 21:38 rientrano il Tesoriere dott. Ferro, il Vicepresidente dott. Baventore, nonché la 

Presidente prof. Parolin 

 

e) R. K. / F. P 

Il Consigliere relatore Dott. Alessandro Spano illustra il caso. 

 

…omissis 

 

La Presidente Laura Parolin mette ai voti la delibera di apertura del 

procedimento disciplinare del caso R. K. / F. P. 

 

La delibera di apertura del procedimento disciplinare del caso R. K. / F. P. ai sensi 

dell’art. 5 del Codice Deontologico viene approvata con 14 voti favorevoli (Parolin, 
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Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Granata, Merlini, Ratto, Spano, Sacchelli, 

Vacchini, Valadé, Vegni, Volpi.)  (delibera n. 386 -2023) 

 

La convocazione è fissata per il giorno 08/02/2024 alle ore 21:00 

 

Alle ore 21:51 esce il dott. Merlini 

f)  C. A. M. / M. A.  

La Coordinatrice della Commissione Deontologica, relatrice Dott.ssa Barbara 

Bertani illustra il caso. 

 

…omissis 

 

La Commissione Deontologica, pertanto, propone l’archiviazione del caso. 

 

La delibera di archiviazione del caso C. A. M. / M. A.  viene approvata all’unanimità 

dei presenti con 13 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, 

Granata, Ratto, Spano, Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni, Volpi.)  

 (delibera n. 387 -2023) 

 

 

g) P.A A. / P. L.  

La relatrice Dott.ssa Silvia Valadé illustra il caso.  

 

…omissis 

La Presidente Laura Parolin mette ai voti la delibera di apertura del 
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procedimento disciplinare del caso P.A A. / P. L. 

 

La delibera di apertura del procedimento disciplinare del caso P.A A. / P. L. ai sensi 

degli artt. 7, 5 e 3 del Codice Deontologico viene approvata con 13 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Granata, Ratto, Spano, Sacchelli, 

Vacchini, Valadé, Vegni, Volpi.)  (delibera n. 388 -2023) 

 

La convocazione è fissata per il giorno 07/03/2024 alle ore 20:00 

 

Alle ore 22:14 rientra il dott. Merlini 

 

h) F. A. / C. M. 

La relatrice Dott.ssa Silvia Valadé illustra il caso.  

 

…omissis 

 

La Presidente Laura Parolin mette ai voti la delibera di apertura del 

procedimento disciplinare del caso   F. A. / C. M. 

 

La delibera di apertura del procedimento disciplinare del caso F. A. / C. M. ai sensi 

degli artt. 5, 26 e 3 del Codice Deontologico viene approvata con 14 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Granata, Merlini, Ratto, Spano, 

Sacchelli, Vacchini, Valadé, Vegni, Volpi.)  (delibera n. 389 -2023) 

La convocazione è fissata per il giorno 07/03/2024 alle ore 21:00 
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La Presidente prof. ssa Parolin alle ore 22:23 dichiara chiusa la seduta. 

 

Il presente verbale è stato approvato nella riunione di Consiglio del 14/12/2023 

 

 

La Presidente 

Laura Parolin 

(Firma omessa ex art.3 

del D.Lgs. n.39/1993) 

 

Il Segretario  

Gabriella Scaduto 

(Firma omessa ex art.3 

del D.Lgs. n.39/1993) 

La Coordinatrice della 

Commissione 

Deontologica 

Barbara Bertani 

(Firma omessa ex art.3 

del D.Lgs. n.39/1993) 

 

 


